
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 17.06.2014

Strafvollzug von Männern und Frauen 

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie viele Frauen und wie viele Männer sind in Vollzugs-
anstalten in Bayern und den Regierungsbezirken (aufge-
listet nach Anstalt) inhaftiert (absolut und prozentual)?

2.  Wie viele Minderjährige mit mindestens einem Elternteil 
im Strafvollzug gibt es in Bayern und den Regierungsbe-
zirken (absolut und prozentual)?

3.  Wie unterscheidet sich der Vollzug bei Frauen und Män-
nern?

4.  Wie wird inhaftierten Müttern und Vätern im Strafvollzug 
der Umgang mit ihren Kindern erleichtert? Wie viele Stun-
den im Monat stehen Ihnen für den direkten Kontakt zur 
Verfügung? Wo gibt es hierfür eigene Räume? Wie sind 
diese ausgestattet? Wie viele Telefonate sind gestattet?

5.  Wie viele und welche Einrichtungen bieten die Unterbrin-
gung von Müttern gemeinsam mit ihren Kindern an? Bis 
zu welchem Alter der Kinder ist dies möglich? An welche 
weiteren Bedingungen ist dies geknüpft? Wie sind diese 
Einrichtungen ausgestattet?

6.  Wie viele Frauen und Männer mit Kindern befinden sich 
in Bayern und den Regierungsbezirken (aufgelistet nach 
Anstalt) im offenen Vollzug (absolut und prozentual)? An 
welche Voraussetzungen ist der offene Vollzug gebun-
den?

7.  Welche Weiterbildungsmöglichkeiten gibt es für Frauen 
und Männer im Strafvollzug? Gibt es spezielle Angebote 
für Frauen?

8.  Wie werden Frauen und Männer und deren Familien bei 
der Haftentlassung unterstützt?

 

Antwort
des Staatsministeriums der Justiz
vom 23.07.2014

1. Wie viele Frauen und wie viele Männer sind in Voll-
zugsanstalten in Bayern und den Regierungsbezir-
ken (aufgelistet nach Anstalt) inhaftiert (absolut und 
prozentual)?

Vorweg ist allgemein festzustellen, dass die Zuständigkeiten 
der Justizvollzugsanstalten in Bayern im Vollstreckungsplan 
für den Freistaat Bayern geregelt sind. Eine Differenzierung 
nach Regierungsbezirken erfolgt nicht. In erster Linie richtet 
sich die Zuständigkeit nach Geschlecht, Alter, Haftart, der 
Höhe der verhängten Freiheitsstrafe und dem Umstand, ob 
die bzw. der Verurteilte sich im Erstvollzug befindet oder 
dem Regelvollzug zuzuordnen ist.

Aus dem Vollstreckungsplan ergeben sich zum Stichtag 
30. Juni 2014 aufgegliedert nach Regierungsbezirken fol-
gende Inhaftierungen:
30. Juni 2014 Männer Frauen
Bayern 10.326 100,00 % 849 100,00 %

Mittelfranken 974 9,43 % 51 6,01 %
JVA Ansbach 74 0,72 %
JVA Erlangen 40 0,39 %
JVA Nürnberg 860 8,33 % 51 6,01 %

Niederbayern 1.300 12,59 %
JVA Landshut 451 4,37 %
JVA Passau 70 0,68 %
JVA Straubing 779 7,54 %

Oberbayern 3.213 31,12 % 167 19,67 %
JVA Bad Reichenhall 50 0,48 %
JVA Bernau 758 7,34 %
JVA Eichstätt 85 0,82 %
JVA Erding 19 0,18 %
JVA Garmisch-
Partenkirchen

23 0,22 %

JVA Ingolstadt 33 0,32 %
JVA Landsberg am Lech 578 5,60 %
JVA Laufen-Lebenau 151 1,46 %
JVA Mühldorf am Inn 37 0,36 % 1 0,12 %
JVA München 1.103 10,68 % 157 18,49 %
JVA Neuburg 
a. d. Donau

72 0,70 %

JVA Neuburg-
Herrenwörth

164 1,59 %

JVA Traunstein 140 1,36 % 9 1,06 %

Oberfranken 1.674 16,21 % 31 3,65 %
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30. Juni 2014 Männer Frauen
JVA Bamberg 169 1,64 % 31 3,65 %
JVA St. Georgen-Bay-
reuth

888 8,60 %

JVA Ebrach 283 2,74 %
JVA Hof 224 2,17 %
JVA Kronach 110 1,07 %

Oberpfalz 884 8,56 % 19 2,24 %
JVA Amberg 583 5,65 %
JVA Regensburg 166 1,61 % 19 2,24 %
JVA Weiden i. d. Opf. 135 1,31 %

Schwaben 1.645 15,93 % 469 55,24 %
JVA Aichach 123 1,19 % 441 51,94 %
JVA Augsburg 231 2,24 % 14 1,65 %
JVA Kaisheim 578 5,60 %
JVA Kempten 332 3,22 %
JVA Memmingen 119 1,15 % 14 1,65 %
JVA Niederschönenfeld 262 2,54 %

Unterfranken 636 6,16 % 112 13,19 %
JVA Aschaffenburg 140 1,36 % 9 1,06 %
JVA Schweinfurt 67 0,65 %
JVA Würzburg 429 4,15 % 103 12,13 %

2. Wie viele Minderjährige mit mindestens einem Eltern-
teil im Strafvollzug gibt es in Bayern und den Regie-
rungsbezirken (absolut und prozentual)?

Statistische Angaben zu Minderjährigen mit einem Elternteil 
im Strafvollzug werden nicht erhoben.

3. Wie unterscheidet sich der Vollzug bei Frauen und 
Männern?

Die Vorschriften des Bayerischen Strafvollzugsgesetzes 
(BayStVollzG) gelten grundsätzlich für Männer und Frauen 
gleichermaßen. Nach Art. 166 Abs. 3 BayStVollzG sind 
Frauen jedoch getrennt von Männern in gesonderten Ab-
teilungen oder Anstalten unterzubringen. Zudem enthalten 
Art. 82 bis 86 BayStVollzG besondere Vorschriften für den 
Frauenstrafvollzug, insbesondere über besondere Leistun-
gen bei Schwangerschaft und Mutterschaft sowie die Unter-
bringung von Müttern mit kleinen Kindern (vgl. dazu unten 
zu Frage 5).

Die vergleichsweise geringe Zahl der weiblichen Ge-
fangenen macht eine stärkere Zentralisierung als bei den 
 männlichen Gefangenen notwendig. Die Justizvollzugsan-
stalten sind bestrebt, Sozialkontakte der weiblichen Gefan-
genen zu fördern und sie soweit wie möglich bei der Auf-
rechterhaltung ihrer familiären Bindungen zu unterstützen. 
Dies geschieht beispielsweise durch Maßnahmen der Ehe- 
und Familienberatung, die Vermittlung ehrenamtlich tätiger 
Organisationen und Betreuer, familienfreundliche Besuchs-
regelungen und – bei geeigneten Gefangenen – durch die 
Gewährung von Vollzugslockerungen und von Urlaub aus 
der Haft.

4. Wie wird inhaftierten Müttern und Vätern im Strafvoll-
zug der Umgang mit ihren Kindern erleichtert? Wie 
viele Stunden im Monat stehen ihnen für den direk-
ten Kontakt zur Verfügung? Wo gibt es hierfür eigene 

Räume? Wie sind diese ausgestattet? Wie viele Tele-
fonate sind gestattet?

Gefangene dürfen regelmäßig Besuch empfangen, der bei 
Strafgefangenen nach Art. 27 Abs. 1 Satz 2 BayStVollzG 
mindestens eine Stunde und bei Untersuchungsgefange-
nen nach Art. 15 Abs. 1 Satz 2 BayUVollzG mindestens zwei 
Stunden im Monat beträgt. Bei jungen Straf- und Untersu-
chungsgefangenen beträgt die monatliche Mindestbesuchs-
dauer nach Art. 144 Abs. 2 Satz 1 BayStVollzG bzw. Art. 32 
Abs. 1 Satz 1 BayUVollzG vier Stunden. Für die Regelung 
persönlicher Angelegenheiten, wozu in der Regel auch die 
Versorgung der Kinder zählt, kann Strafgefangenen nach 
Art. 27 Abs. 2 BayStVollzG über die monatliche Mindest-
besuchsdauer hinausgehender Besuch genehmigt werden. 
Auf dieser Grundlage werden zum Schutz von Ehe und Fa-
milie Besuche von Ehegatten mit Kindern in der Regel auch 
außerhalb der allgemeinen Besuchstage genehmigt. Spe-
ziell für Kinder junger Straf- und Untersuchungsgefangener 
können nach Art. 144 Abs. 3 BayStVollzG und Art. 32 Abs. 
1 Satz 3 BayUVollzG Sonder-besuche vorgesehen werden, 
die auf die Regelbesuchszeiten nicht angerechnet werden. 
Sonderbesuche werden von den Justizvollzugsanstalten im 
Rahmen ihrer Kapazitäten großzügig eingeräumt. Die nä-
here Ausgestaltung der Besuche ist in den Hausordnungen 
der Justizvollzugsanstalten geregelt und unterscheidet sich 
daher zwischen den einzelnen Anstalten. In vielen Anstalten 
werden differenzierte Besuchsgestaltungen, etwa im Café-
teria-Stil, angeboten.

Besondere Räume für Familienbesuche sind in den An-
stalten grundsätzlich nicht eingerichtet. Es wird jedoch 
darauf geachtet, dass die Besuchsräume kinderfreund-
lich ausgestaltet sind, insbesondere durch Einrichtung von 
Spiel ecken. 

Die Förderung und Aufrechterhaltung familiärer Bezie-
hungen erfolgt auch durch weitere Maßnahmen und Ange-
bote. Besonders bewährt haben sich insbesondere Ehe- 
und Familienseminare, die Vermittlung ehrenamtlich tätiger 
Organisationen und Betreuer und – bei geeigneten Gefan-
genen – die Gewährung von Vollzugslockerungen und Ur-
laub aus der Haft. In den Ehe- und Familienseminaren wird 
unter fachkundiger Anleitung die Wiedereingliederung der 
Gefangenen in ihre Familienstruktur vorbereitet. Den Teil-
nehmern einschließlich der Kinder der Gefangenen wird auf 
diese Weise ermöglicht, in einem geschützten Raum eigene 
Schwierigkeiten und Probleme zu besprechen und gemein-
sam Lösungsansätze für die Zukunft zu entwickeln. Solche 
Seminare werden als Langzeitseminare außerhalb von Jus-
tizvollzugsanstalten mit einer Dauer von regelmäßig zehn 
Tagen durch den Resokreis Nürnberg für den nordbaye-
rischen Raum und durch die Diakonie Rosenheim für den 
südbayerischen Raum und innerhalb von Justizvollzugsan-
stalten als Tagesseminare angeboten. 

Speziell die Vater-Kind-Beziehung wird auch durch die in 
mehreren Justizvollzugsanstalten angebotenen Vater-Kind-
Gruppen gefördert, in denen im Rahmen von Sonderbesu-
chen der Kontakt zwischen inhaftierten Vätern und ihren 
Kindern gestärkt wird. Viele Justizvollzugsanstalten veran-
stalten regelmäßig Vater-Kind-Tage, bei denen inhaftierte 
Väter ihre Kinder in ungezwungener Atmosphäre empfan-
gen können, um z. B. mit ihren Kindern in einer Turnhalle zu 
spielen und herumzutollen. Neben den Mutter-Kind-Abtei-
lungen in den Justizvollzugsanstalten Aichach und München 
(s. u. zu Frage 5) werden inhaftierten Elternteilen regelmä-
ßig Besuchsmöglichkeiten eröffnet, die häufig auch über die 
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gesetzlichen Mindestbesuchszeiten hinausgehen. Einzel-
heiten regelt insoweit jede Justizvollzugsanstalt selbständig.

Telefonate können nach Art. 35 BayStVollzG bzw. Art. 21 
BayUVollzG in dringenden Fällen gestattet werden; grund-
sätzlich ist jedoch der persönliche Besuch vorzugswürdig 
und kann durch Telefonkontakte nicht ersetzt werden.

5. Wie viele und welche Einrichtungen bieten die Unter-
bringung von Müttern gemeinsam mit ihren Kindern 
an? Bis zu welchem Alter der Kinder ist dies mög-
lich? An welche weiteren Bedingungen ist dies ge-
knüpft? Wie sind diese Einrichtungen ausgestattet?

In den Justizvollzugsanstalten München und Aichach sind 
Mutter-Kind-Abteilungen eingerichtet, die nach Maßgabe 
von Art. 86 BayStVollzG eine gemeinsame Unterbringung 
von Müttern und (kleinen) Kindern bis zur Vollendung des 
dritten, in der Justizvollzugsanstalt Aichach bei Erfüllung der 
Voraussetzungen der Unterbringung im offenen Vollzug auch 
bis zur Vollendung des vierten Lebensjahrs ermöglichen.

Die Mutter-Kind-Einrichtung in der Justizvollzugsanstalt 
Aichach verfügt über 16 Haftplätze. Davon befinden sich 
zehn Haftplätze im geschlossenen und sechs Haftplätze im 
offenen Vollzug. Durch die Inbetriebnahme der neuen Frau-
enabteilung der Justizvollzugsanstalt München im Sommer 
2009 ist es gelungen, in der neuen Mutter-Kind-Abteilung 
zehn weitere Haftplätze im geschlossenen Vollzug zu schaf-
fen. Damit stehen für weibliche Gefangene mit Kindern bay-
ernweit nunmehr insgesamt 26 Haftplätze zur Verfügung.

Die Mutter-Kind-Abteilungen sind jeweils mit einem Spiel-
platz sowie mit speziellen Aufenthaltsräumlichkeiten sowie 
auf die Bedürfnisse von Kindern besonders zugeschnittenen 
Ruhe- und Sanitärräumlichkeiten ausgestattet.

6. Wie viele Frauen und Männer mit Kindern befinden 
sich in Bayern und den Regierungsbezirken (aufge-
listet nach Anstalt) im offenen Vollzug (Absolut und 
prozentual)? An welche Voraussetzungen ist der of-
fene Vollzug gebunden?

Fortlaufende Statistiken über die Zahl der im offenen Vollzug 
inhaftierten Frauen und Männer mit Kindern werden nicht 
erhoben. 

Die Voraussetzungen für die Verlegung von Gefangenen 
in den offenen Vollzug sind in Art. 12 Abs. 2 BayStVollzG 
geregelt. Danach sollen Gefangene mit ihrer Zustimmung in 
einer Einrichtung des offenen Vollzugs untergebracht wer-
den, wenn sie den besonderen Anforderungen des offenen 
Vollzugs genügen und insbesondere nicht zu befürchten ist, 
dass sie sich dem Vollzug der Freiheitsstrafe entziehen oder 
die Möglichkeiten des offenen Vollzugs zu Straftaten miss-
brauchen werden. Gerade im Hinblick darauf, dass der offe-
ne Vollzug keine oder nur verminderte Vorkehrungen gegen 
Entweichungen vorsieht, sind für die Prüfung der Eignung 
für den offenen Vollzug nach der Rechtsprechung insbe-
sondere die Fähigkeit zu korrekter Führung unter geringerer 
Aufsicht, die Bereitschaft zur uneingeschränkten Mitarbeit, 
die Aufgeschlossenheit gegenüber Behandlungskonzepten 
sowie die Bereitschaft und Fähigkeit zur Einordnung in die 
Gemeinschaft des offenen Vollzugs maßgeblich.

7. Welche Weiterbildungsmöglichkeiten gibt es für 
Frauen und Männer im Strafvollzug? Gibt es spezielle 
Angebote für Frauen?

Bei den Bemühungen um die soziale Wiedereingliederung 
von Verurteilten kommt u. a. der schulischen und beruflichen 

Aus- und Weiterbildung entscheidende Bedeutung zu. Aus 
diesem Grunde ist die Aus- und Weiterbildung von Gefange-
nen einer der Kernpunkte des auf Behandlung ausgerichte-
ten bayerischen Justizvollzugs. Die bayerischen Justizvoll-
zugsanstalten unternehmen auf diesem Gebiet erhebliche 
Anstrengungen und halten ein den heutigen Anforderungen 
voll entsprechendes Angebot im Bereich der schulischen 
und beruflichen Bildung vor.

Da ein erheblicher Teil der Inhaftierten erfahrungsgemäß 
nicht über ausreichende schulische Bildungsabschlüsse 
verfügt, werden in den meisten größeren Justizvollzugsan-
stalten Kurse zum nachträglichen Erwerb des erfolgreichen 
oder qualifizierenden Mittelschulabschlusses durchgeführt. 
Zudem ist der Erwerb des Realschulabschlusses möglich.

Berufsschulunterricht wird für noch berufsschulpflichtige 
Jugendstrafgefangene sowie für Strafgefangene, die in Be-
rufsausbildung stehen, erteilt. 

In zwei Anstalten können Gefangene über das Telekolleg 
weiterführende Schulbildungen erreichen. In einer Justiz-
vollzugsanstalt sind 16 Haftplätze für ein Online-Fernstudi-
um an der Fernuniversität Hagen eingerichtet.

Die Lehrkräfte in den bayerischen Justizvollzugsanstalten 
arbeiten bei der Erteilung von Unterricht für Gefangene eng 
mit den jeweils örtlichen Sprengelschulen zusammen. Von 
diesen werden auch die jeweiligen Prüfungen abgenommen 
und die Zeugnisse ausgestellt.

Darüber hinaus bestehen in größeren Anstalten verschie-
denste weitere schulische Bildungsangebote wie Analpha-
beten-Unterricht, allgemeinbildender Unterricht, Deutsch-
kurse, Fremdsprachenkurse u. Ä. 

Neben diesen schulischen Bildungsmaßnahmen wird im 
bayerischen Justizvollzug aber seit jeher ganz besonderer 
Wert darauf gelegt, den hierfür geeigneten Gefangenen 
auch eine abgeschlossene Berufsausbildung zu ermögli-
chen.

In den bayerischen Justizvollzugsanstalten sind über 450 
Handwerksmeister mit großem Engagement dabei tätig, die 
Gefangenen anzuspornen und ihnen mit einer abgeschlos-
senen Ausbildung einen Neustart in ein Leben ohne Strafta-
ten zu ermöglichen.

So stehen den Gefangenen in den bayerischen Justizvoll-
zugsanstalten aktuell insgesamt 928 qualifizierte berufliche 
Ausbildungsplätze zur Verfügung, davon 588 im Erwach-
senen- und 340 im Jugendstrafvollzug. In den größeren 
Anstalten sind dabei meist eigene Lehrwerkstätten oder 
Lehrgänge eingerichtet; zusätzlich entfallen weitere Ausbil-
dungsplätze auf die Arbeits- und Wirtschaftsbetriebe in den 
Justizvollzugsanstalten. Die Ausbildungspalette umfasst 
eine Vielzahl von Berufen, wie z. B. die Ausbildung zum Bä-
cker, Bauten- und Objektbeschichter, Buchbinder, Energie-
elektroniker, Drucker, Gas- und Wasserinstallateur, Gärtner, 
Industriemechaniker, Koch, Konditor, Kraftfahrzeugmecha-
troniker, Landwirt, Maler und Lackierer, Maschinen- und 
Anlagenführer, Maurer, Metallbauer, Metzger, Spengler, 
Schreiner, Teilezurichter, Technischen Produktdesigner und 
Zerspanungsmechaniker.

Gefangene mit einer kürzeren Haftstrafe, die für eine 
klassische Vollausbildung nicht ausreicht, profitieren in be-
sonderem Maße vom Konzept der modularen Qualifizie-
rung. Dieses ermöglicht, zertifizierte Teilqualifikationen zu 
erwerben, die bei einer sich im Idealfall an die Entlassung 
nahtlos anknüpfenden Ausbildung als Ausbildungsteile an-
erkannt werden können, aber auch bereits selbstständig für 
bestimmte Tätigkeiten qualifizieren.
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Daneben werden Kurzausbildungen oder sonstige be-
rufliche Ausbildungsmaßnahmen angeboten, die eine erste 
Grundqualifikation vermitteln, auf der Gefangene nach ihrer 
Entlassung aufbauen können. Hierzu zählen z. B. Lehrgän-
ge zum Erwerb der Befähigung zum Führen von Flurförder-
zeugen, Einstiegsqualifizierungen zu anerkannten Ausbil-
dungsberufen oder berufsspezifische EDV-Kurse.

Das Ausbildungs- und Weiterbildungsangebot für weibli-
che Gefangene entspricht im Wesentlichen dem für männli-
che Gefangene. In der Justizvollzugsanstalt Aichach können 
weibliche Gefangene z. B. zur Bäckerin, Fachkraft im Gast-
gewerbe, Floristin, Friseurin oder Modenäherin ausgebildet 
werden. Darüber hinaus werden auch Bildungsmaßnahmen 
für weibliche Gefangene angeboten, die dort speziell nach-
gefragt werden, wie z. B. in den Bereichen Eyelashes sowie 
Nageldesign und Nagelmodellage in der Justizvollzugsan-
stalt Aichach.

Das gesamte Bildungsangebot in den bayerischen Jus-
tizvollzugsanstalten kann der als Anlage beigefügten Über-
sicht über die Ausbildungsmöglichkeiten für Gefangene in 
den bayerischen Justizvollzugsanstalten für das Jahr 2014 
entnommen werden.

Geeignete Gefangene können im Rahmen von Vollzugs-
lockerungen auch an Bildungsmaßnahmen außerhalb der 
Justizvollzugsanstalten teilnehmen.

8. Wie werden Frauen und Männer und deren Familien 
bei der Haftentlassung unterstützt?

Die Unterstützung von Frauen und Männern und deren Fa-
milien bei der Haftentlassung unterscheidet sich grundsätz-
lich nicht und erfolgt jeweils im Rahmen des sogenannten 
Übergangsmanagements. Das Übergangsmanagement er-
fasst hierbei verschiedene Bereiche, die für den Übergang 
in ein straffreies Leben von Bedeutung sind. In den verschie-
denen Bereichen erfolgt die Unterstützung der Gefangenen 
anhand konkreter Angebote und Unterstützungsleistungen. 
Hierzu zählen insbesondere folgende Maßnahmen:
– Im Bereich Arbeit hat das Bayerische Staatsministerium 

der Justiz mit der Regionaldirektion Bayern der Bundes-

agentur für Arbeit eine Kooperationsvereinbarung ab-
geschlossen, um die Gefangenen bei der Arbeitssuche 
zu unterstützen. Auch wenn Gefangene hierzu nicht ge-
zwungen werden können, sollen diese vor Entlassung 
insbesondere eine Arbeitsberatung und -vermittlung in 
Anspruch genommen haben. Hierzu soll insbesondere 
auch ein im Rahmen eines Pilotversuchs erfolgreich er-
probter eingeschränkter Internetzugriff der Gefangenen 
auf das berufskundliche Internetangebot der Bundes-
agentur für Arbeit sukzessive weiter ausgedehnt werden. 
Weitere Kontaktmöglichkeiten für die Gefangenen wer-
den durch die Berufung von Vertretern der Industrie- und 
Handelskammern bzw. Handwerkskammern sowie der 
Bundesagentur für Arbeit als weitere Beiratsmitglieder 
in die bei den Justizvollzugsanstalten bestehenden An-
staltsbeiräte geschaffen. Zusätzlich wurden bei den Jus-
tizvollzugsanstalten Beauftragte für die berufliche Bildung 
ernannt.

– Im Bereich Wohnen existiert im Freistaat Bayern eine 
Vielzahl von betreuten Übergangseinrichtungen. Über 
die Sozialdienste der Justizvollzugsanstalten erhalten die 
Gefangenen hierzu die notwendigen Informationen.

– Um einem Teufelskreis aus Überschuldung und neuerli-
cher Straffälligkeit wirksam entgegenzuwirken, wurde zur 
Stärkung der Schuldnerberatung in den Justizvollzugsan-
stalten eine Aufstockung des entsprechenden Haushalts-
titels im Doppelhaushalt 2013/2014 erreicht.

– Im Bereich Drogen/Sucht wurden die Mittel für externe 
Suchtberatung, die für suchtgefährdete und abhängig-
keitskranke Gefangene ebenfalls einen wichtigen Be-
standteil des Übergangsmanagements darstellt, im Dop-
pelhaushalt 2013/2014 gestärkt. Auf das Angebot der 
externen Suchtberatung werden die Gefangenen bereits 
bei Aufnahme hingewiesen.

– Im Bereich der psychotherapeutischen Nachsorge konn-
te im Jahr 2013 die bayernweit erste psychotherapeuti-
sche Fachambulanz für entlassene Gewaltstraftäter in 
München eröffnet werden.
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